Odpowiedzi na pytania ze strony 13:
Pytanie 1. W tej sytuacji nalezaloby
uwzglednié to, ze gdyby znajomy mial
synka i céreczke, to ich mama mialaby
tylko 50% szans na przyprowadzenie
synka. W zwiazku z czym tabelke

z rysunku 4 w artykule nalezatoby
zmodyfikowaé poprzez dwukrotne
zwezenie zamalowanych,
niezakreskowanych prostokatéw. Daje to
odpowiedz 50%.

Pytanie 2. Interpretacja tej sytuacji

wydaje si¢ do pewnego stopnia uznaniowa,

jednak w opinii autora artykutu
nalezaloby przyjaé¢, ze znajoma nie
odpowiedziata na nasze pytanie (Czy co
najmniej jedno dziecko jest chlopcem
urodzonym w poniedzialek?), lecz na dwa
osobne: Czy masz co najmniej jednego
synka? i Czy masz co najmniej jedno
dziecko urodzone w poniedzialek?
Gdybysmy faktycznie takie jej zadali

(w jakim$ sensie to zrobiliémy, gdyz to my
wybraliSmy poniedzialek), to szanse na
dwéch chlopcéw szacowaliby$my jako Vs
(warto wyobrazi¢ sobie graficzne
przedstawienie tej sytuacji na rysunku 3
z artykutu).
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Aktualnosci (nie tylko) fizyczne
Nowe odpowiedzi, nowe pytania

Jedenascie lat temu na lipcowej konferencji prasowej w CERN-ie ogloszono
odkrycie bozonu Higgsa. Blogostawienstwo wieku sredniego pozwala mi

by¢ zarazem do$é starym, by rozumieé woéwczas znaczenie tego odkrycia,

i wystarczajaco mtodym, by pamietaé towarzyszace mu emocje. Jednak

z waznymi odkryciami czastek elementarnych jest troche tak jak z filmami
kryminalnymi — publicznosci pokazuje sie (czasem efektowne) morderstwo, po
czym do akcji juz poza zasiegiem kamer i scenariusza wkraczajg specjalisci,
dokumentuja zdarzenie i staraja si¢ lepiej zrozumieé, co sie¢ wtasciwie wydarzyto.

Takim wtaénie badaniom poddawany byl bozon Higgsa przez przeszlo dekade.
Poszczegolne wyniki, niekiedy dokumentowane na tych lamach, z coraz wicksza
doktadnoscig potwierdzaly, ze doswiadczalnie wyznaczone wlasnosci tej czastki
sa zgodne z przewidywaniami Modelu Standardowego czastek elementarnych.

A fizycy teoretycy cierpliwie czekali na pojawienie si¢ jakichs niezgodnosci, ktore
moglyby $wiadczy¢ o tym, ze Model Standardowy trzeba rozszerzyc.

Badanie bozonu Higgsa nie jest latwe. Jest on czastka pozbawiong tadunku

i oddziatujaca jedynie stabo, co oznacza, ze prawdopodobienistwo jego produkcji
jest malenkie. Potrzeba naprawde duzych energii i wielkich liczb zderzajacych
sie¢ czastek, aby zebra¢ jakakolwiek statystycznie istotna probke. Nawet w tak
wielkim zderzaczu jak LHC produkuje si¢ zaledwie jedna taka czastka na dwie
sekundy dziatania maszyny. Nic zatem dziwnego, ze wyznaczenie charakterystyk
niektérych rzadkich proceséw z udziatem bozonu Higgsa trwa calymi latami.

Przyktadem takiego rzadkiego procesu jest rozpad bozonu Higgsa na bozon Z,
masywna, neutralna czastke przenoszaca oddzialywania stabe, i znany

z oddzialywan elektromagnetycznych foton. Model Standardowy przewiduje,

ze zaledwie w 0,15% przypadkéw rozpad bozonu Higgsa przebiega wlagnie

w ten sposob. Co gorsza, pojawienie si¢ bozonu Z trzeba tez jako$ wykry¢.

Nie jest to tatwe, bo jest on tez czastka nietrwala, zyjaca zbyt krétko, by
mozna jg bylo bezposrednio zaobserwowac. Identyfikuje sie ja za pomoca
produktéw jej rozpadu — w pare elektron-pozyton lub mion-antymion, co zdarza
si¢ w przypadku 6,6% rozpadéw. Oznacza to, ze przy zalozeniu stuprocentowej
wydajnosci detektorow — a jest to przeciez bezsensownie optymistyczne
zalozenie! — zaledwie jeden na dziesie¢ tysiecy rozpadajacych sie bozonéw Higgsa
wyprodukuje interesujacy nas sygnal, ktéry moglibyémy zaobserwowac.

Znaczenie rozpadu bozonu Higgsa na bozon Z i foton polega na tym, ze

— zgodnie z Modelem Standardowym — nie nastepuje on bezposrednio,

tylko w pewnym sensie asystuja mu inne czastki obecne w przyrodzie, by¢
moze réwniez te, ktore nie zostaly jeszcze wykryte. Zatem, jesli zmierzone
prawdopodobienstwo tego rozpadu bytoby istotnie rézne od przewidywan
Modelu Standardowego, stanowitoby to argument za tym, ze takie nowe czastki

istnieja, a ich masy sg zblizone do skali energii osiaganych przez czastki zderzane
w LHC.

Aby wyznaczy¢ dos$wiadczalnie szukane prawdopodobiefistwo, konieczne bylo
potlaczenie sit zespolow fizykéw przy detektorach ATLAS i CMS. Uzywajac
metod sztucznej inteligencji do analizy danych, badacze stwierdzili, ze wynosi
ono 0,34% z niepewno$cig pomiarowg 0,11%. 7Z jednej strony moze to wzbudzaé
pewien niepokdj, bo wyznaczona wartosé jest 2,2 raza wieksza od przewidywan,
ale, z drugiej strony, niepewnosci pomiarowe sa jeszcze na tyle duze, ze
zgodnos$¢ z Modelem Standardowym nie jest jeszcze wykluczona, chociaz
prawdopodobiefistwo przypadkowej fluktuacji statystycznej takiego rzedu nie
jest wcale bardzo duze i wynosi tylko 6%. Na rozwigzanie zagadki, co wlasciwie
zostato zmierzone, przyjdzie nam zatem jeszcze zapewne poczekadé kilka lat. . .
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